	Pořady Redakce náboženského vysílání  od 3.7.2010 do 9.7.2010


Záznam odvysílaných pořadů ve formátu mp3 a 
informace o připravovaných pořadech najdete též na
www.nabozenstvi.info
	ČRo 1 –  Radiožurnál

Křesťanský týdeník 

  sobota 3.7.2010   9:00 – 10:00
Rozhovory, reportáže a aktuality nejen z křesťanského světa.
Velehrad 1985.
Velehrad dnes: Dny lidí dobré vůle.

Pražský arcibiskup Dominik Duka převzal ve Vatikánu Pallium.

Vahábité v Bosně.

Kavárna Empatie.

Pořad připravila Redakce náboženského vysílání. 
Sobotní Doteky víry                     sobota  3.7.2010   21:05 - 22:00 
Velehrad 85 - to je dnes už pojem. Tato legendární Národní pouť byla jednou z největších protirežimních akcí a nastartovala mnohé děje druhé poloviny osmdesátých let. O Velehradu roku 85 mluví Eva Hůlková v Dotecích víry s historikem Jaroslavem Šebkem z Historického ústavu Akademie věd. Pokud si chcete uvědomit zajímavé tuzemské i zahraniční souvislosti  a znovu se ponořit do atmosféry časů, kdy se věřící i nevěřící potkali v touze po svobodě, nenechte si ujít Doteky víry.
Kořeny


středa 
    4.7.2010   01:05 – 01:55
Pořad Kořeny se zabývá monoteistickými náboženstvími, tedy judaismem, křesťanstvím a islámem, se snahou objevovat kulturní souvislosti, které stály u zrodu naší civilizace. 

Nenechte nad svým hněvem zapadnout slunce. Pořad připravila Ivana Denčevová, Květoslava Neradová a Martin Chadima.
Nedělní Doteky víry                    neděle  4.7.2010   21:05 - 22:00 
Mistr Jan Hus a Církev československá husitská.
Touha po nebi aneb rokenrol a hledání spásy. Seriál Karla Vepřeka.

Výzvy přítomnosti:  Rok 2010 byl vyhlášen jako Mezinárodní rok boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení. Chudobu si většinou spojujeme se zeměmi Afriky, Asie nebo Latiské Ameriky. Žijí však chudí lidé i u nás? Na tuto otázku budeme hledat odpověď ve Výzvách přítomnosti. Petr Vaďura pozval k mikrofonu pracovnici Slezské diakonie Ilonu Sniegoňovou.




	ČRo 2 – Praha

Dobrá vůle                             sobota   3.7.2010    17:30 – 18:00
O lidech s upřímnou snahou učinit svět lepším
„Jak jezdit s traktorem v obýváku?“

Patnáctiletá Míša Prošvicová z Dolní Kalné v Podkrkonoší patří k dětem, které jsou upoutány na invalidní vozík. Narodila se jako jediné a doslova vymodlené dítě manželům Vladimíře a Miloslavovi  Prošvicovým. Spěchala a narodila se předčasně. Zpočátku se zdálo, že Míša zpoždění za ostatními dětmi rychle dožene, ale po dvou  a půl letech lékaři stanovili osudnou diagnózu: dětská mozková obrna. Míša nemá zpevněnou páteř, nemůže tedy sama chodit. Prošla řadou operací, má zhoršenou jemnou motoriku, slabší představivost, ale naštěstí dobrou paměť. Běžné školní tempo by však nedokázala sama zvládnout. Přesto rodiče odmítli Míšu posílat do speciální školy a rozhodli se pro integraci do běžné školy základní, čímž se ve svém regionu stali skutečnými průkopníky. Ani dnes není toto rozhodnutí jednoduše uskutečnitelné. Všechny zúčastněné stojí mnoho námahy i času. Je neustálou  výzvou ke vzájemné toleranci a osobnímu růstu.  

Míša má individuální učební plán, osobní asistentku, kterou však z poloviny a s pomocí sponzorů musí platit Prošvicovi. Ve svém trápení má Míša ale i  velké štěstí: manželství jejích rodičů vydrželo a oba pro ni dělají vše, co mohou. V drtivé většině obdobných případů totiž zůstává s postiženým dítětem matka sama. Ani Prošvicovi to ovšem nemají jednoduché. Rodinu živí otec, matka je plně vytížena péčí o Míšu. Přiblížit Míšiny dny alespoň o kousek běžnému životu ostatních dětí stojí obrovské úsilí. Úlevu přináší  řadu šikovných, ale bohužel i velice drahých pomůcek. O tvrdé cestě k „obyčejnému“ životu v drsném Podkrkonoší bude další díl z cyklu Dobrá vůle nazvaný „Jak jezdit s traktorem v obýváku?“, který připravila Lenka Svobodová.  Uslyšíte mimo jiné i zakladatelku Nadačního fondu  Kolowrátek Dominiku Kolowrat – Krakovskou.

Bohoslužba 


         neděle   4.7.2010   9:00 - 10:00 

Přímý přenos bohoslužby Církve římskokatolické z kostela sv. Prokopa v Praze na Žižkově. Celebruje P. Miloš Szabo.
Bohoslužba 


         pondělí   5.7.2010   10:30 - 12:00 
5.července již tradičně přinášíme přímý přenos slavnostní bohoslužby z Národní pouti na Velehradě u příležitosti svátku slovanských věrozvěstů svatých Cyrila a Metoděje.

Hlavní celebrantem je v letošním roce kardinál Miloslav Vlk, koncelebrují biskupové Čech, Moravy a Slezska. Promluvu pronese pražský arcibiskup Dominik Duka. Slovem provází Irena Sargánková.
Hanin kufřík


         pondělí   5.7.2010   15:30 - 16:00 
Příběh, u nás doposud málo známé židovské dívky Hany Bradyové z  Nového města na Moravě, která ve třinácti letech zahynula v Osvětimi, detektivním způsobem za podpory mnoha japonských dětí zrekonstruovala  ředitelka Tokijského centra pro studium holocaustu Fumiko Išioka. Její neuvěřitelné putování napříč kontinenty za osudy  rodiny Bradyových, na jehož počátku byl malý kufřík s Haniným jménem poslaný do Tokia  z Osvětimi, si v knižní podobě získalo srdce malých i velkých čtenářů  ve  více než padesáti zemích světa.  Díky tomuto zahraničnímu úspěchu, a dnes také hoolywoodským filmařům, se Hanin příběh pomalu vrací do Čech. Více se dozvíte v dokumentu Lenky Svobodové Hanin kufřík.

Bohoslužba 


         úterý    6.7.2010   15:00 – 16:30

Slavnostní bohoslužbu Československé církve husitské k výročí upálení Mistra Jana Husa přinášíme z Betlémské kaple v Praze. Bohoslužbu povede patriarcha Tomáš Butta spolu s pražským biskupem Davidem Tonzarem, kázáním poslouží plzeňský biskup Michael Moc. Při bohoslužbě vystoupí  sbor Marika-Acappela Singers pod vedením Márii Divišové a Soubor pozounérů chrámu sv. Mikuláše. Přímý přenos slovem provází Olga Nytrová.



	ČRo – 3 Vltava

Ranní Slovo

                 neděle     4.7.2010    7:35 – 8:00
Z biblických textů vybral autor pořadu Ranní Slovo Petr Vaďura úryvek z 9. kapitoly První knihy Mojžíšovy.  K rozhovoru nad tímto textem si pozval biblistu Martina Prudkého.
Prameny a proudy                  neděle     4.7.2010   16:00 – 16:30

Pevná místa vratkých dějin (1/10)
Loreta a františkánský klášter na Hájku u Prahy.
Nejznámější naší loretou je asi ta pražská, stojící naproti Černínského paláce. Proslula svou zvonkohrou. Lorety napodobují Svatou chýši z italského Loreta a nejstarší naší stavbou je Loreta na Hájku u Prahy, poblíže Hostivic. Stojí v kvadratuře františkánského kláštera. Přestože ji po zrušení klášterů v roce 1950 zabralo ministerstvo vnitra a později armáda, dochovala se téměř v původní podobě. Bývala hojně navštěvovaným poutním místem a s loretou pražskou ji spojovala částečně dochovaná poutní cesta. Po ní se s mikrofonem vydal Ondřej Vaculík. 

Ranní úvahy Václava Cílka        po – pá   5.7.2010 – 9.7.2010    6:50 – 6:55  




	ČRo – 6

Hovory o víře 

    sobota   3.7.2010   19:30 – 20:00
Koinótés - 1. Seriál o Skryté církvi.
Slovo na neděli 

    sobota    3.7.2010   23:50 – 24:00  

Předpůlnoční duchovní zamyšlení  připravil Zdeněk Skalický.
Zbožní a bezbožní                 neděle    4.7.2010   21:10 – 21:40  

Labyrintem Evropy s Biblí v ruce.
Exilová vigilie – 1.
V době prázdnin vám v cyklu Zbožní a bezbožní - labyrintem Evropy s Biblí v ruce chceme nabídnout sedmidílný seriál Exilová vigilie aneb Česká kniha na cestách a ve vyhnanství, který mapuje křesťansky orientovaný exilový kulturní život mezi léty 1948 - 1990. První díl je věnován vzniku nakladatelství Křesťanská akademie v Římě.

Zaostřeno na církve
     neděle     4.7.2010   21:40 – 22:00  
Magazín nabízí formou krátkých rozhovorů a reportáží informace a vhled do všech abrahámovských náboženství. Dozvíte se v něm také o celospolečenských problémech a událostech, které s duchovním a náboženským životem souvisejí,  a mají tedy dopad na myšlení a konání nás všech.
Velehrad 1985.

Velehrad dnes: Dny lidí dobré vůle.

Pražský arcibiskup Dominik Duka převzal ve Vatikánu Pallium.

Vahábité v Bosně.

Kavárna Empatie.

Slovo na příští týden 
neděle    4.7.2010   23:50 – 24:00  

Zamyšlení Ivana Šterna ke svátku sv. Cyrila a Metoděje.
Kořeny


středa 
    7.7.2010   20:10 – 21:00

Pořad Kořeny se zabývá monoteistickými náboženstvími, tedy judaismem, křesťanstvím a islámem, se snahou objevovat kulturní souvislosti, které stály u zrodu naší civilizace. 
Přepadly mě hrůzy smrti. Pořad připravila Ivana Denčevová, Květoslava Neradová a Martin Chadima.



Kontakt:

Redakce náboženského vysílání

Český rozhlas 6

Dykova 14

101 00 Praha 10

tel: 22 155 2710

email:  nabozenstvi@rozhlas.cz

www.nabozenstvi.info















