členům ŘV ERC 
a ekumenickým oddělením členských církví ERC 
V Praze, 29. ledna 2007

č.j. 5/2007

Vážené sestry, vážení bratři, 


v příloze Vám zasíláme informace o blížícím se 31. německém evangelickém Setkání – Kirchentagu 2007. Ekumenická rada církví se ho pravidelně aktivně účastí již od roku 1995. I letos již pracovní skupina připravuje prezentaci ERC, potažmo členských církví ERC, na stánku, který bude návštěvníkům Kirchentagu k dispozici v ekumenickém sále kolínského výstaviště. 


Jako každé dva roky bychom rádi nabídli cca 100 míst zájemcům, kteří by se tohoto ekumenického festivalu chtěli společně s námi zúčastnit. Ačkoli i církve vstupují do věku internetové komunikace, přesto jsme si vědomi faktu, že ne všechny farnosti, obce a sbory mají internetové připojení. My bychom ale chtěli nabídnout možnost přihlásit se opravdu všem! 


Proto společně s tímto dopisem naleznete v zásilce i přihlášku a pozvánku na 31. německý evangelický Kirchentag. ERC je připravena Vám dodat takové množství letáků, jaké budete požadovat, aby se informace dostala opravdu do celé republiky. Proto Vás žádáme, abyste na sekretariát ERC (tel.:271 742 326; e-mail: kirchentag2007@ekumenickarada.cz) zaslali své požadavky na počet kusů pozvánek, eventuelně i přihlášek. Obratem Vám Váš požadavek vyřídíme. 


Děkujeme za spolupráci při propagaci této jedinečné akce a s přáním všeho dobrého Vás zdraví 

Jitka Klubalová 

vedoucí tajemnice ERC 

